
N i e d e r s c h r i f t 
 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Altenbuch am Donnerstag, 12.05.2016 im 

Sitzungssaal im Rathaus Altenbuch 
 
 
Anwesende: 

 
 1. Bürgermeister 

 Herr 1. Bürgermeister Andreas Amend     

 
 2. Bürgermeister 

 Herr Reinhold Meßner     

 
 3. Bürgermeister 

 Herr Frank Fleckenstein     

 
 Mitglieder Gemeinderat 

 Herr Joachim Geis     

 Herr Franz Hegmann     

 Herr Wolfgang Hepp     

 Herr Markus Herrmann     

 Herr Nicolai Hirsch     

 Herr Stefan Link     

 Herr Matthias Rippl    ab 19:40 Uhr 

 Herr Daniel Ulrich     

 
 Schriftführer 

 Herr Christian Schlegel     

 
 
Abwesende: 

 
 Mitglieder Gemeinderat 

 Herr Ludwig Aulbach     

 Herr Simon Karl     

 
 

Beginn:  19:30 Uhr 
 
Ende:   20:45 Uhr 

 
 

Bürgermeister Amend eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
 

Einwände zum letzten Sitzungsprotokoll wurden nicht erhoben. 
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TOP 1 Bericht des Bürgermeisters 

  

 Bürgermeister Amend bedankte sich nochmal für die anlässlich seines 60. 
Geburtstages entgegengebrachten Glückwünsche. 
 

 Bezüglich eines höheren Holzeinschlages erfolgte am 26.04.2016 eine 
Prüfung durch Förster Nerpel und Herrn Languth vom Amt für Landwirt-

schaft und Forsten in Miltenberg mit anschließender Besprechung. Hier-
bei wurde festgestellt, dass derzeit sinkende Holzpreise vorliegen, wes-
halb ein zusätzlicher Holzeinschlag auf Herbst 2016 oder Frühjahr 2017 

verschoben werden soll. 
 

 Aufgrund einer Anfrage vom 3. Bürgermeister Fleckenstein über die bis-
her erbrachten Zahlungen für das neue Feuerwehrhaus teilte der Bür-

germeister mit, dass bis dato Rechnungen in Höhe von 296.520,28 € be-
zahlt wurden. Alle Belege sind in der Kasse der Verwaltungsgemein-
schaft Stadtprozelten einsehbar. Eine Liste der bisherigen Rechnungen 

wurde im Gremium eingesehen. 
 

Nach den Pfingstferien (KW 21-22) sollte in den Arbeitskreisen die nach-
folgenden offenen Punkte besprochen werden: 

o Welcher Hallenboden: Industrieboden oder Fliesen; 

o Hallentore; 
o Hinterer Eingang; 

o Hofanlage, inkl. Bushaltestelle; 
o Ladestation; 
o Gestaltung des Außenbereichs vor dem Feuerwehrhaus, evtl. mit 

einem Sandstein; 
o Anpflanzung durch den Obst- und Gartenbauverein; 

o Ausarbeitung einer Zweckvereinbarung mit der Freiwilligen Feu-
erwehr über den ordnungsgemäßen Betrieb und die Abläufe 
(Ordnung, Sauberkeit, Feierlichkeiten …). 

 

 Bezüglich des Kaufes eines Feuerwehrfahrzeuges als Ersatz für das 

LF16 sollte in der nächsten Gemeinderatssitzung am 23.06.2016 die 
grundsätzliche Frage geklärt werden, ob ein Neufahrzeug oder ein ge-
brauchtes Fahrzeug angeschafft wird. Hierzu wird beratend auch Herr 

Kreisbrandrat Lebold, sowie die Feuerwehr Altenbuch eingeladen. 
 

 Der Verwaltung liegt ein weiterer Antrag auf Zone 30 für die Hohe Berg-
straße vor. Auch hier findet erst eine Ortseinsicht mit der Polizei statt, mit 
anschließender Stellungnahme. Sobald diese vorliegt wird ein Be-

schlussvorschlag vorgelegt. 
 

 In einer Hütte auf dem Festplatz wird eine alte Viehwaage gelagert. So-
fern vom Gremium keine Einwände bestehen, soll diese verkauft werden, 

da der Einstellplatz für diverse Maschinen des Bauhofes benötigt wird. 
Hierrüber bestand Einverständnis des Gremiums. 

 

 Zum Kommunalen Investitionsprogramm (KIP)-Energetische Sanierung 
und Umbau der ehemaligen Grundschule zitierte der Bürgermeister aus 
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der Pressemitteilung vom 10.05.2016. Hiernach erhält die Gemeinde Al-
tenbuch eine Festbetragsförderung von 835.700 €. Dies bringt  die Ge-

meinde Altenbuch und deren Vereine einen weiteren Schritt nach vorne. 
Für die Mithilfe zu diesem Erfolg bedankte sich der Bürgermeister vor al-
lem bei Herrn MdL Berthold Rüth, Architekt Jürgen Fuchs und Kämmerer 

Christian Schlegel. 
Die weitere Vorgehensweise wird in Absprache mit der Regierung und 

dem Architekten vorgenommen. Hierzu sollte dann auch einen Bauaus-
schuss gebildet werden. 
Da dieses Vorhaben viel Zeit in Anspruch nehmen wird, teilte der Bür-

germeister mit, dass er ab Juni 2016 nur noch 1,5 Tage nebenberuflich 
tätig sein wird und somit der Gemeinde für 3,5 Tage zur Verfügung steht. 

 

 Auch für weitere Projekte braucht die Gemeinde Altenbuch die Unter-
stützung des Freistaats Bayern, weshalb Anfang Juni 2016 ein Termin in 

München vereinbart wurde, um in einem Gespräch die Sachlage der 
Gemeinde darzulegen. 

 

 Am 18.05.2016 findet in der VGem eine Besprechung mit Fa. Inexio 

statt, welche eigenwirtschaftlich den Breitbandausbau in Altenbuch 
durchführen wird. Die Gemeinde Altenbuch muss hierzu keinen Eigenan-
teil bezahlen. 

 

 Bezüglich der Informationstafel am Ortseingang muss nun erneut eine 

Änderung des Standortes erfolgen. Zur nächsten Sitzung werden Foto-
montagen zur weiteren Information vorgelegt. 

 

  
TOP 2 Bekanntgabe der Angebote für die Erdarbeiten am Grüngutplatz  

  
 Wie in der letzten Gemeinderatssitzung mitgeteilt, liegt nun die Baugeneh-

migung vor. Nachdem das Bauvorhaben unter 30.000 € liegt, können die 

notwendigen Arbeiten im freihändigen Vergabeverfahren vergeben werden. 
Diesbezüglich fand am 12.05.2016 ein Ortstermin mit der Fa. Leo Karl und 

Berthold Karl statt, welche den notwendigen Erdarbeiten durchführen wer-
den. Die Entlohnung soll auf Stundenbasis erfolgen. 
 

Zur Kostensenkung werden bei der Durchführung der Arbeiten auch zwei 
Gemeindearbeiter vor Ort sein. 

 
 

  

 
 

 
....................................... .................................. 
Andreas Amend Christian Schlegel 

1. Bürgermeister Schriftführer 
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